

# 扬孝德文化 铸精致品质

## ——嘉祥县实验小学沐浴儒学春风阔步前行

□王树平 李冬梅 王连文

嘉祥，曾子故里，嘉美祥瑞之地，美名一方的中华孝城。萌山杨仁者风范，洙水涌智者慧思，山水之间，俊杰辈出，灿若星辰。嘉祥县实验小学就坐落在这片土地上。嘉祥县实验小学成立于1965年，经过几代教职员工的辛勤奋斗，学校目前发展为一校三区三园，规模不断壮大。多年来，学校秉持“仁孝至善”的核心理念，“勤勉踏实，弘毅致远”的学校精神，紧紧围绕“树立孝德品牌，打造精致教育”的办学目标，全面实施素质教育，促进学生和谐发展。



△儒风苑一角

### 美丽校园 构建成长摇篮

漫步校园，环境优美，流连忘返。

这里有错落有致的楼房、碧绿的草坪、宽敞的运动场；  
这里紫藤绕廊、亭阁翠竹、婆娑松柏、参天白杨；  
这里长廊浓荫、花丛掩映、花圃飘香、果树芬芳。

这里校园文化浓郁，一个区域呈现一种文化，处处彰显传统特色。

走进中心街校区的大门，呈现在眼前的是白杨间绿荫下的润心长廊和刻有“三字经”内容的运动场。西面孝德文化

墙下面五体字石刻和教学楼连廊的三省园，无不滋润心灵，给人力量。润心长廊东面是少年中国梦画廊，经典人物和故事，引领孩子从小种下科技、文学、创新等梦想。打开校史馆的大门，丰富的图片和沉甸甸的实物等珍贵资料，让人们共同回顾实小50多年来的发展历程，感受实小人艰苦创业、自强不息、勤恳育人、无私奉献的精神。

来到呈祥街校区，首先映入眼帘的是“儒风苑”，养正长廊内，曲径通幽，漫步其中，修身养性；六艺亭中，掌握技能，受益终生。走出六艺亭，来到翠竹映衬的朱红“五常门”门前，仁义礼智信的价值滋养人们的心灵。迎风飘扬的鲜艳旗帜下是“弘毅广场”，朱红的大理石雕刻有“士不可以不弘毅，任重而道远”等曾子名言，激励师生锤炼坚强的意志，实现远大理想。

教学楼内，一个楼层突出一个主题。以魅力家乡、儒家智慧、德育童心、科技创新、民间艺术、传统节日、汉字文化等为主题文化展板，学生多个方面得到熏陶和启迪。教室门口的橱窗板报，室内各具特色的班级文化氛围，展示着孩子们的才华。

来到演武路校区，更给人留下难忘的印象。首先看到的是刻有校名的巨石。肃穆古朴，凝重深沉。新建的教学楼宽敞、明亮、整洁。色彩鲜艳的楼体和蓝天辉映，充满朝气，给人希望和力量。

浓郁多彩的校园文化，洋溢着积极向上的精神面貌；先进齐全的设施设备，为学生全面发展奠定基础。如今，学校拥有标准的多媒体电教室、综合实践活动室、图书阅览室、心理咨询室、音乐室、美术室、舞蹈室、科学实验室、体育活动室、少年宫、科技馆、录播室等多个专用教室；各室均配备了现代化教育教学设备及仪器；所有普通教室都配备一体机，实现了班班通；两校区都建有标准的塑胶运动场，满足了教育教学的需要，为学生成长提供了有力保障。



△新学期启用的演武路校区

### 聚焦教学 提升教师素养

学校的发展离不开科学的管理和扎实过硬的教师队伍。

嘉祥实小一向追求教育的精致品质，以精细规范科学的管理，全面提升办学水平。

学校为教师的发展提供平台，积极探索和构建教师培训体系，打造了高素质的教师队伍。每学期有计划地对全体教师、班主任、新任教师等进行分层次培训，相继开展

读书活动、签订师德承诺书、廉洁从教宣誓、“我的教育梦”系列演讲比赛等活动，提升教师师德修养。儒风教育联盟、城乡教育联谊，为教师提供学习交流和展示的平台。在教师成长工作室的引领下，组织教师开展“一师一优课、一课一名师”“亮课”“晒课”等活动，聚焦科研，打造高效课堂。抓实了教学中心，全面提升了教学质量。

学校连续多年在全县小学教学质量监测中成绩名列前茅。学校被市教育局、嘉祥县委县政府、嘉祥县教体局评为教育教学先进单位。



△《和谐中国》团体操



△红领巾相约中国梦诗歌诵读大赛



△《麟乡鼓韵》展演



△激情篮球操



△呈祥街校区操场



△我的中国梦——举行齐鲁实践活动

### 多彩活动 放飞人生梦想

学生全面发展，是每个教育者的共同追求。

嘉祥实小注重抓好学生习惯养成，通过活动渗透、多元评价引导，将良好习惯的培养落实到教育全过程。

学校以诵读经典为载体，以课堂教育为主阵地，通过“晨读午写暮省”“经典伴我行”等活动，提升素质修养。童声诵经典，千人品孝道。在全县红领巾相约中国梦诗歌诵读大赛中，实小代表队荣获大赛一等奖。

学校以感恩教育为突破口，开展孝德教育系列活动，相继开展了“感恩父母，真情回报”“缅怀先烈，感恩幸福”等主题活动；在全校范围内开展孝星评选活动，通过课堂教学、升旗仪式、主题队会、文明礼仪活动等，引导学生在生活中学孝、实践中行孝；组织学生到留守儿童学校、疃里镇大刘小学、老年公寓送祝福送温暖；举行感恩励志报告会，孩子们含泪地拥抱、深情地呼喊，深深地感动了在场的每一个人……六一节，学校同西关小学、南关小学、欧隆小学隆重举行“童心齐飞扬，共筑教育梦”经典诵读联谊展演。四校的孩子在深情的吟诵、美妙的音乐和曼妙的舞姿中放飞梦想。学生在丰富多彩的实践活动中，争做一个讲诚信、扬孝德、美言行、勤书文的阳光学子。

学校注重校本课程开发，构建艺体课程体系，培养师生音乐的耳朵、美术的眼睛、审美的心灵、强健的体魄。做到了人

人有活动项目，班班有活动特色，推动了学校特色发展。

学校以体育、艺术和科技活动为抓手，促进学生全面发展。

学校社团坚持常年开展活动，初步形成剪纸、书画、民乐、舞蹈等艺术特色。学校充分挖掘石雕之乡、鲁锦之乡资源，让学生得到美的陶冶。组织学生到武氏祠，走进汉代艺术宝库，探究武氏墓群石刻的奥秘。到石雕艺术城，观赏精美绝伦的石雕作品，观看石雕艺人的现场制作，聆听专家的艺术讲座，孩子们拿起泥塑工具，用稚嫩的小手创作出他们喜爱的作品，享受创造美的喜悦。组织孩子和村民一起到田间摘棉花，走进轧花、弹花的作坊，走进农家和老奶奶一起纺线、染色、织布……探究鲁锦生产的全部工艺流程。艺术的阳光抚摸着每一个孩子的心灵。

学校武术队、乒乓球队、体操队、足球队积极开展活动，极大地丰富了学生的课外活动，让学生体会到了运动的快乐。体操队在山东省第二十三届运动会艺术体操比赛中，获得团体金牌。学校成为济宁市体育品牌学校。学校被教育部命名为全国青少年校园足球特色学校。学校合唱团参加县庆七一歌咏比赛荣获特等奖。管乐队在济宁市中小学鼓乐大赛中获最佳演奏奖。学生近千件电脑作品在省市比赛中获奖，学校连续16年获省级优秀组织奖。学校获市中小学第七届电脑机器人暨第一届腾信杯创客节优秀组织奖。学校承接济宁市第七届争当小实验家科学实验大赛活动，并获物理、化学团体金奖。连续三年参加青少年走进科学世界“科学嘉年华”全国交流活动中，参赛选手获23金7银的成绩。学校机器人课本剧、舞台剧分别获山东省机器人大赛一等奖、全国

NOC大赛一等奖。

学校得传统文化之神韵，扬现代之文明，办学特色鲜明，先后被授予“山东省首批教学示范学校”“校本培训省级示范校”“山东省电化教育示范学校”“山东省艺术教育示范学校”“山东省素质教育先进单位”等荣誉。学校少先队被团中央、教育部、全国少工委授予“全国优秀少先队集体”称号。学校被定为全国文明礼仪教育示范基地、山东省德耀齐鲁道德示范基地。2016年9月9日《济宁晚报》以《祥水岸边桃李香》报道了该校素质教育的探索。2016年11月6日《中国教育报》以《春风化雨滋养心灵》报道了嘉祥实小孝德文化课程体系的构建与探索。

辛勤园丁，笃志教育，杏坛不辍耕耘志；莘莘学子，茁壮成长，花圃育成栋梁材。历史的脚步清晰凝重，文明的传承绵延不息。有理由相信，嘉祥实小的明天会更加美好。

